

我县举办国际消费者权益日纪念活动



图为马亚楠参观假冒伪劣产品展示车

3月15日上午,县市场监督管理局携手县消费者协会在县人大大门前举办了第39届3.15国际消费者权益日“宣传纪念活动。县委常委、副县长马亚楠出席活动并讲话,活动还邀请了县司法局、县农业农村局等21家单位。

马亚楠指出:今年是中国共产党建党一百周年,是“十四五”的开局之年,在这个特殊的时间点举行消费者权益保护日纪念活动意义重大。县市场监督管理局和县消费者协会要围绕“守护安全·畅通消费”年主题,充分发挥维护市场秩序、维护消费者合法权益的职能作用,加强监督管理,强化底线思维,共同构筑代县消费市场的美好明天。

在宣传活动现场,工作人员结合“守护安全·畅通消费”年主题,设置了18个消费维权宣传咨询台,现场解答消费疑惑,受理消费投诉;此次宣传活动共发放宣传资料5000余份,现场受理咨询50余人次。

随后,市场监督管理局执法人员销毁了近百箱过期变质和假冒伪劣产品。县综合执法队工作人员前往新全超市随机抽取3种食品进行了快速检测。

本报讯(记者 石俊文) 46年的毕业离别,46年的魂牵梦绕,微信群让我们代县聂营七年制学校初中五班的同学交流相聚得以实现,说不完的心里话,拉不尽的别离情,致使微信群里南腔北调、天天爆满。忆往昔,恰同学少年,风华正茂、刻苦学习,期盼靠知识改变命运。

发在微信群里的一张发黄毕业老照片,勾起大家对往事的回忆:我们上初中那会儿,正赶上“教育要革命,学制要缩短”的年代,本该初中三年缩短为两年。每天清晨一听到小喇叭播放《东方红》开播曲,我们就得赶忙起床到校,打扫完卫生生炉子,有时还会用铁簸箕炒黄豆分着吃,喜笑颜开、欢乐开怀。在校园里我们追逐嬉闹,跳皮筋、踢毽子,在课堂上大家渴求知识、历练意志、憧憬未来、放飞梦想,深知要想改变命运就得刻苦学习掌握知识本领。恰好这时让我们遇上了几位好老师:刚大学毕业分配来的雷继萍老师,光鲜亮丽、学识渊博,满口普通话,给我们抑扬顿挫教授语文课,讲语法、修辞让我们入脑入心入迷,讲解郦道元的《三峡》更加透彻,“巴东三峡巫峡长,猿鸣三声泪沾裳”的句子至今还能让我们背诵出来;杨相庚老师借助“批林批孔”的机会给我们讲授古文,什么《三字经》《千字文》《百家姓》等,大家的古文底子就是那个时候打下的,老先生讲课咬字不真,“悉诣守尉杂烧之”成为我们模仿逗笑的口头禅;马计成老师上课老带着长烟锅大



烟袋,谁上课捣乱或不好好做作业谁就会挨烟锅头,意在严加管教出高徒,谁都心领神会;李二才老师上课气定神闲、幽默风趣、诲人不倦,启发教育让大家受益匪浅。

光阴似箭,岁月如梦。弹指一挥间,我们离开校园已经46个春秋,昔日的校园早已荡然无存,只能留在大家记忆中了。回顾那段无忧无虑、纯情萌动的少年岁月,是那么亲切、那么难忘,历历在目,令人遐想。虽然尘封的记忆会随着岁月淡忘,但是当年的同窗友情却永远铭记在我们心上。这是一份永恒的记忆,也是一种无价的财富,值得我们用一生去珍藏;这是一份久别重逢的喜悦,这是一次期待已久的云欢聚,跨越时空,寄托希望和祝福。

青山依旧在,几度夕阳红。我们这茬生在背靠五台山、面临滹沱河聂营古镇的孩子,喝五台山山泉圣水长大,就像蒲公英的种子,播洒在大江南北的中华大地上,枝繁叶茂、开花结果,具有顽强的生命力,奋战在全国各地党政机关和工农商学兵各条战线,人人发愤图强、个个出类拔萃,为祖国的建设发展、繁荣富强贡献力量,有的还6次登上人民大会堂领奖台,靠自身奋发努力闯出一片光明天地。眼下,大家正沐浴着新时代的灿烂晚霞,享受着改革发展的惠民红利,幸福地生活着。虽远隔千山万水,也隔不断同学情深意长。祝愿大家青春永驻,友谊长存!

聚焦县教育局教育扶贫工程(下篇)

(上接第1204期)

教育抓根本,幼教先脱贫

发展学前教育,既是“办人民满意教育”的需要,也是解放家庭劳动生产力、提高务工收入、促进贫困户脱贫致富的需要。长期以来,由于经济社会和历史等原因,学前教育一直是我县教育发展的“短板”和“痛点”,全县数量不多的几所幼儿园基础设施陈旧,活动面积狭小,幼儿教师短缺,教学手段落后,许多适龄儿童特别是农村留守儿童不能就近入园或者无法接受学前教育,幼儿受教育的权利和义务得不到有效的保障,学前教育发展滞后严重制约着我县教育均衡发展和脱贫攻坚工作的进程,幼儿“入园难”“入园贵”的问题成为县委、县政府亟待解决的民生问题。为了跟进教育扶贫,彻底解决幼儿“入园难”“入园贵”的问题,代县县委、县政府审时度势、迎难而上,抢抓国家、省、市实施学前教育三年行动计划的重大历史机遇,把发展学前教育放在优先发展的位置,作为全县重大的民生工程来抓,制订出台了《代县学前教育三年行动计划》。县教育局在对全县学前教育状况进行详尽细致、摸底调查的基础上,充分考虑我县城镇化建设进程、人口密度和适龄幼儿分布范围等因素,编制了《代县幼儿园建设布局规划》,并制订了详细的分年度实施计划:2012年以来,全县累计投资6330万元,新建、改扩建幼儿园41所,其中,县城新建5所,农村新建阳明堡、五里村等12所幼儿园,改扩建聂营、西留属等25所农村幼儿园,改造农村附属幼儿园23所,扶持发展民办幼儿园7所。2015年,在县城滨河移民区投资300万元新建滨河移民区幼儿园,占地面积6亩,建筑面积1000平方米,规模设置2轨6个班,2017年秋季已投入使用。2016年,在县城苏村小学旧址投资600万元建设苏村幼儿园,建筑面积1700平方米,规模设置为3轨9个教学班,可招收300多名幼儿入园就读,于2018年投入使用,进一步扩大了优质学前教育资源的覆盖面。这些新建的幼儿园环境优美,功能齐全,设施一流,办园条件达到了山

西省幼儿园办园基本标准,一所所崭新的幼儿园成为城乡一道道亮丽的风景线。为了增强幼儿教师力量,2013年,我县公开招聘24名幼儿教师和1名高级营养保健师,把这些教师安排到县直幼儿园。同时,针对全县幼儿教师紧缺问题,从幼师毕业生中为全县幼儿园聘用了一批合格的临时幼儿教师,将原来学历低的幼儿教师转为教辅人员,教师从业水平得到了明显提高。

学前教育三年行动计划实施以来,我县学前教育发生了翻天覆地的变化,全县幼儿园布局日趋合理,办园条件显著改善,教师从业水平明显提高,保教质量稳步提升,幼儿在园人数明显增加,幼儿入园率由2010年的42.1%达到2020年的96.5%,全县幼儿入园难的问题得到了根本解决。原来在县城拼车、择园的幼儿也纷纷回到农村幼儿园,既减轻了家长的负担,又消除了交通安全隐患。五里村的一位幼儿教师高兴地说:“以前村里没有幼儿园,大家都想方设法把孩子送往县城接受学前教育。由于路途远,来回很不方便,只能在县城租房。现在,村里新建了幼儿园,没想到环境很好,设施也挺齐全,幼儿教师都是正式招考分配来的,年轻活泼,多才多艺,孩子们享受的学前教育不比城里孩子差,村里的人都把孩子从县城里转到村上的幼儿园了,我们家长接送孩子的负担减轻了,有时间打工挣钱了,也间接实现了脱贫致富。”

“天道酬勤,勤能补拙”,全县上下多年来艰辛的付出获得了令人欣慰的回报,现在,我县“政府主导、社会参与、覆盖城乡、充满活力”的学前教育体系已基本形成,昔日幼儿“入园难”“入园贵”的问题得到了根本解决,教育扶贫成果也从一个侧面得到良好的显现。我县“学前教育三年行动计划”的成功实施也得到了社会各界人士的广泛赞誉和上级教育主管部门领导多次表彰,并被授予全省“实施学前教育三年行动计划先进县”荣誉称号。下一步,我县将积极争取幼教编制,招聘高素质的幼儿教师,加强幼儿教师培训,逐步解决幼儿教师短缺和幼教教育观念落后的问题;持续加大对学前教育的财政投入力

度,为幼儿园的运行和发展提供必要的财力支撑;规划建设面积8000平方米,再新建两所高标准、现代化的4轨制幼儿园,彻底打赢幼教扶贫攻坚战。贫富无差别,教育达均衡

近年来,代县教育局围绕“补短板、调结构、推改革、保公平、提质量、促均衡、谋脱贫”的工作思路,不断加大教育资金投入,着力改善农村尤其是山区学校的办学条件,不断缩小城乡之间、校际之间办学条件的差异,全力推进义务教育统筹、协调、均衡发展。2016年,在创建全国义务教育发展基本均衡县工作接受“省级督导评估”的33个县中,代县以全省排名第一的成绩率先实现全省义务教育均衡发展,并且顺利通过了国家专家组评估认定,有力地推动了教育精准扶贫工作的深入实施。

2012年以来,全县共投资2.7亿元,改善办学条件,三大抓手,义务教育阶段学校全部达到省定标准。

抓均衡,不断推进城乡标准化学校建设。投入2.5亿元,新建或改扩建教学及辅助用房、教师周转宿舍、学生宿舍、学生食堂、运动场地、浴室、厕所,装备了中小学实验室、图书室、计算机教室、音体美教室、卫生室,配备了学生课桌椅、学生用床、学生饮水设备、图书仪器、文体器材、多媒体设备、教师办公桌椅、教师专用电脑等设施设备。实现了中小学生学习“一桌一椅”,寄宿生“一生一床一柜”,专任教师“一桌一椅一柜一机”。全面实施宽带网络“校校通”,优质资源“班班通”,学习空间“人人通”,努力建设教育资源公共服务平台和教育管理公共服务平台,全县中小学网络资源全覆盖,优质数字教学资源全覆盖。教师的计算机配备率达100%,学生信息技术开课率达100%,实现了城乡学生资源共享,推进了教育信息化建设。

(下转第二、三版中缝)

脱贫攻坚代县答卷